

扶贫工作成效显著 合江村 155 户贫困户高质量脱贫

罗定市加益镇合江村,地处三地(罗定、茂名、信宜)交界处,多地相交的背后其实是地理位置偏远,下高速公路走县、乡道还要再开近一小时车程才能抵达。受区位位置影响,当地一直没有较有力的经济支柱产业,历史上以“历来穷、收入低”为标签。在罗定市全市 33 个对口接受帮扶的贫困村当中,合江村又是贫困人口最多、面积最大、穷困发生率最高且扶贫难度最高的山区村。

2016 年,广东省公安厅定点对口帮扶合江村,派驻扶贫工作组,三年多累计投入帮扶资金 3000 多万元,从党建引领、产业扶贫、住房改造、教育扶贫、医疗扶贫、拉动就业及新农村建设等方面全面推动合江村脱贫攻坚,截至 2019 年,合江村全村 155 户贫困户全部实现高质量稳定脱贫。

■新快报记者陈斌/文 陈昆仑/图

1 曾经烂泥路,如今村民们跳起广场舞

“我们的中国梦送幸福大片”摄影公益活动在合江村党群服务中心外广场上举行,全新的建筑,平整洁净的地面,这片曾经“晴天一身土,雨天一身泥”的泥泞乡村土路,如今已经是村民们活动的聚集地。“合江村党群服务中心 2019 年 9 月 20 日正式建成投入使用,现在门前广场这块空地,村民们每天都会来跳广场舞。”广东省公安厅驻合江村扶贫工作组第一书记黄文学对记者说。

新快报记者 2019 年 4 月来到合江村采访时,这栋两层楼高的建筑正在紧锣密鼓地施工中,当时黄文学告诉记者,建筑的一侧是全新的合江村卫生站,将为村民们的医疗保障工作再升级。

这次记者再度走访合江村,崭新的党群服务中心及村两委已投入使用,旁边的卫生站由两名专门从加益镇卫生院派驻、具有十多年市直医院医疗经验的医生坐镇。广场

上,前来拍摄“全家福”大片的村民们,每个人脸上都洋溢着掩饰不住的喜悦,活动仪式开场前身穿红色统一服装起舞的姑娘们,就是合江村现在的村主力舞蹈队。

合江村 24 个自然村分布零散,曾经的村道全是泥泞,省公安厅驻村帮扶做的第一件事情就是修路,将 24 个自然村的村路全部硬底化。

“合江村的新农村建设一期重点工程目前已经完成。”黄文学说,“包括我们现在所在的新村委、旁边的合江小学以及已经投产的产业帮扶项目桂皮加工厂,新农村二期建设已经完成规划设计,进入道路绿化阶段,重点准备打造红星和东风两个自然村,从人居环境、一河两岸的绿道工程着手。”

►广东省公安厅驻合江村工作组组长黄文学与已脱贫的农贸新一家合影。



■新落成投入使用的合江村党群服务中心。



■合江村卫生站,专门从加益镇卫生院派驻具有十多年市直医院医疗经验的医生坐镇。

2 教育阻穷根,合江小学完成再升级

孩子是未来的希望,教育是改变一代人思维观念的“利器”,教育扶贫是脱贫攻坚工作的重心所在。

2016 年前的合江小学,教学楼是楼龄超过 20 年的建筑,操场坑洼起伏,桌椅板凳也破破烂烂,除了黑板、粉笔之外,“一穷二白”。2019 年 4 月的合江小学,从操场设施到建筑内外均已焕然一新。省公安厅出资,对合江小学进行了全面修缮,平整了校区操场,新建了足球场、篮球场和羽毛球场,铺设了塑胶跑道,新建了教师

宿舍楼,并且参照广州标准,配置了现代化教学设备。

2020 年 1 月 10 日,新快报记者再次来到合江小学,在省公安厅的帮扶下,合江小学又完成了一次“再升级”。

孩子们午休的设备是特别定制的,休息过后可以一个一个层叠起来,不过多占用空间。篮球场和羽毛球场旁边又加装了儿童娱乐设施,感觉比广州的校园设施毫不逊色。

3 新农村建设 在家门口就能有收入

带着老婆孩子来拍“全家福”的小个子男人叫农贸新,40 岁上下,曾经是合江村 155 户贫困户当中的一名。2016 年广东省公安厅进驻定点帮扶合江村时,他还是单身一人,住在危房里,生活环境不堪一提。省公安厅扶贫工作组一方面协助农贸新进行危房改造,一方面想办法为他创造就业机会,并且想办法帮他撮合对象。

如今的农贸新,已经是两个娃娃的父亲,妻子是隔壁泗纶镇人,夫妻俩带着 3 岁多的儿子和才满 4 个月的女儿,一同来到现场等待拍照。两个娃娃都粉嫩粉嫩,大眼睛精灵可爱,小女儿更是乖巧可人,不哭不闹的,农贸新一个劲儿地说:“谢谢啊,谢谢啊!”

农贸新目前的主要收入来源是在村子里打零工,新农村建设项目带来了许多就业机会,也让农贸新们的月收入上升到两三千元,他还在家养了鸡、猪、鱼,种植了肉桂、辣椒等作物,生活眼见着是越来越好。

2019 年,合江村 155 户贫困户人均收入超过 12000 元,全部高质量实现脱贫。